Temat: Wptyw uzyskiwania i wykorzystania réznych paliw na

srodowisko naturalne.

1. Przyktady szkodliwych substancji powstajacych w wyniku uzyskiwania, przerébki lub
spalania paliw.
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produktow spalania paliw. Gazowe produkty spalania paliw s3 przyczyng efektu
cieplarnianego, kwasnych deszczy, smogu oraz dziury ozonowej.

2. Kwasne deszcze- opady atmosferyczne o kwasnym odczynie - pH ponizej 5,6)
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Kwasne deszcze to opady atmosferyczne (np. deszczu, $niegu) powstajgce w wyniku
emitowania do atmosfery nadmiernych ilosci tlenkéw siarki (zwtaszcza SO,) i tlenkéw
azotu, pochodzacych gtéwnie ze spalania paliw w elektrowni, elektrocieptowni, silnikdéw
samochodowych i z przemystu. Tlenki siarki i azotu w powietrzu po zetknieciu sie z parg
wodng tworzg kwasy: siarkowy i azotowy, ktére docieraja do powierzchni Ziemi
i przyczyniajg sie do takich zmian jak:
e zakwaszenie gleby i wod powierzchniowych
e  powstawanie ,zakwitéw wody” na skutek nadmiaru jonéw NO;~ w wodzie
e usuwanie z gleby jondw wapnia, magnezu i potasu, prowadzace do zaburzenia
syntezy chlorofilu, a tym samym fotosyntezy
e niszczenie woskowej warstwy ochronnej na igtach, zaktdcajace bilans wodny
roslin, przedwczesne opadanie lisci
e niszczenie mikroorganizmow glebowych
e  ostabienie symbiozy drzew z grzybami mikoryzowymi
e zmniejszenie odpornosci roslin na czynniki stresowe, takie jak susza i mréz
e uwalnianie metali ciezkich z gleby, ktére s3 fatwo przyswajalne dla roslin
i powodujg zatrucie plondw, s3 bardzo szkodliwe dla cztowieka (podrecznik str.
126)
e  wystgpienie u cztowieka poparzen (gtéwnie oczu i powiek) oraz podraznien drég
oddechowych
e  wystgpienie groznych chordb u cztowieka jak: schizofrenia (na skutek obecnosci
Pb), zaniku miesni (Cd), nowotworéw (Ni, Cr, Co), leukocytozy (Zn), uszkodzenie
nerek (Cu)
e  szybkie wietrzenie piaskowcéw i destrukcja materiatéw budowlanych (niszczenie
zabytkéw kultury i budowli)

3. Dziura ozonowa ubytek ozonu z gérnych warstw atmosfery, spowodowany emisja do
atmosfery freondw i halonéw, ktére powodujg rozpad czgsteczek ozonu.

Ozon (0;) —odmiana alotropowa tlenu, gaz tworzacy w wyzszych warstwach atmosfery
( w stratosferze ) tzw. warstwe ozonowa, ktéra pochtania niemal catkowicie
promieniowanie UV emitowane przez Storice.
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Pozostata iloé¢ ozonu znajduje sie w ciolnej warstwie atmosfery, zwang troposferg;
rozciagajacy sie od powierzchni Ziemi do wysokosci okoto 10 km. Wzrost zawartosci ozonu
w troposferze jest gtdwnie wynikiem spalania paliw kopalnianych, np.
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Zwiekszenie ilosci ozonu w troposferze jest szkodliwe.



W stratosferze freony rozpadajg sie uwalniajgc atomy chloru i fluoru, ktére reaguja
z ozonem, powodujac rozpad czgsteczek ozonu. Jeden atom chloru moze rozbi¢ nawet
100 000 czgsteczek ozonu.. Trzeba pamietaé, ze dtugos¢ ,zycia” freonow jest bardzo dtugi
np. CFC-12 — 111 lat.

freon —2 > C+F + Cl
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Skutki zmniejszenia ozonu w stratosferze:

e  przedostanie sie do powierzchni Ziemi promieniowania UVB i UVC, ktére moze
spowodowaé¢ u cztowieka raka skdry, katarakte, ostabienie uktadu
odpornosciowego

e zmniejszenie biomasy fitoplanktonu w oceanach

e zmniejszenie plondéw niektdrych roslin, np. soi

Skutki zwiekszenia ilosci ozonu w troposferze:
e  efekt cieplarniany
e uszkodzenie uktadu oddechowego cztowieka i zwierzat

e uszkodzenie tkanek roslin, np. mezolilu uczestniczagcego w fotosyntezie
e  degradacje lasow

4. Globalne ocieplenie klimatu — wzrost sredniej rocznej temperatury powietrza, ktéry
wynika z nasilenia efektu cieplarnianego wskutek zwiekszonej emisji gazow cieplarnianych,
gtéwnie dwutlenku wegla CO,, metanu CH, , tlenku azotu (1) N,O, freondw, w mniejszym
stopniu weglowodoréw, tlenkéw wegla. Naturalnym gazem cieplarnianym jest para
wodna.
Efekt cieplarniany- naturalny proces umozliwiajacy istnienie zycia na Ziemi. Polega na
zatrzymywaniu ciepta blisko jej powierzchni dzieki gazom cieplarnianym. Wzrost ilosci
gazow cieplarnianych moze wywotywac globalny wzrost temperatury, co prowadzi do:
e  topnienia lodowcéw a biegunach, podniesienia poziomu mérz i w wyniku tego
zatopienie wielu nizinnych obszaréw lgdow
e zmiany sktadu ekosystemdédw morskich — znikng niektére gatunki ryb wazne dla
rybotéwstwa
e wzrostu intensywnosci rozprzestrzeniania sie patogendw i szkodnikéw
e zmiany uktadu stref klimatycznych, np. zwiekszanie sie terenéw pustynnych
e  zwiekszonego ryzyka wystapienia niebezpiecznych zjawisk atmosferycznych np.
huraganéw, fali upatéw, powodzi
e wyginiecia gatunkéw o matych zdolnosciach adaptacyjnych

Powstawanie efektu cieplarnianego
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5. Smog- gesta mgta wystepujgca nad danym obszarem, zawierajgca zanieczyszczenia
powietrza. — smog Londynski (kwasny, siarkowy ) i typu Los Angeles (fotochemiczny).
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6. Awarie platform wiertniczych i tankowcow.

7. Zagrozenia zwigzane z energetyka jadrowa.

Prosze zapisac temat lekcji, krotka notatke (przynajmniej punkty) a nastepnie rozwigzang
karte pracy. Efekty swojej pracy prosze przesta¢ na adres bozena.stopa@wp.pl do 4. 05.
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KARTA PRACY: Wptyw uzyskiwania i wykorzystania réznych paliw na

srodowisko naturalne. Nazwisko i imie .......c.cccoveevceiiiiicceece,

Zadanie 1 (5 pkt.)

Smog to szczegdlnie niebezpieczny rodzaj zanieczyszczenia powietrza, powstajacy
w wyniku potgczenia sie dymu i mgty. Wyrdznia sie tzw. smog fotochemiczny i siarkowy.
Poréwnaj oba rodzaje smogoéw, uzupetniajac tabele.

Czynnik poréwnywany Smog siarkowy Smog fotochemiczny

gtéwny sktadnik smogu

klimat, w ktérym najczesciej
wystepuje

wptyw na organizm cztowieka

Zadanie 2 (5 pkt.)

Kwasne deszcze powstajg nad obszarami, gdzie atmosfera jest zanieczyszczona SO,
i tlenkami azotu, pochodzgcymi np. z duzych elektrowni i elektrocieptowni spalajacych
wegiel czy ze spalin samochodowych. Ograniczenie tego zjawiska jest mozliwe przez
wyrazne zmniejszenie, a najlepiej catkowite zlikwidowanie emisji zanieczyszczen.

a) Zaproponuj dwa konkretne sposoby postepowania, ktére moga doprowadzi¢ do
wyraznej redukcji emisji zanieczyszczen atmosfery, wywotujacych kwasne deszcze.
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b) Ocen, na ktodre lasy, iglaste czy lisciaste, kwasne deszcze dziatajg szkodliwiej. Swoja
odpowiedz uzasadnij jednym argumentem.

c) Podaj dwa przyktady skutkow zdrowotnych spozycia przez cztowieka roslin
zawierajgcych nadmiar jonéw AI3+, uwolnionych z zakwaszonych gleb.
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Zadanie 3 (2 pkt.)

Nizej podano twierdzenia dotyczace tzw. dziur ozonowych. Zaznacz dwa btedne
twierdzenia.

A. Najwieksza z nich zaobserwowano nad Antarktyda.

B. Moga by¢ przyczyna zwiekszonej ilosci mutacji.

C. Sg gtdwna przyczyna powstawania efektu cieplarnianego na Ziemi.

D. S3 wywotane rozktadem ozonu przez chlor.
E. Sg gtdwng przyczyna tzw. kwasnych deszczy.

Zadanie 4 (2 pkt.

Gdyby nie naturalny efekt cieplarniany, za ktérego powstanie odpowiadajg gtéwnie para
wodna i dwutlenek wegla, to srednia temperatura na Ziemi wynositaby okoto —-18 °C.
Jednak w ostatnich latach zaobserwowano zwiekszanie efektu cieplarnianego,
spowodowane statym wzrostem stezenia gazow cieplarnianych, pochodzacych
z antropogenicznych zrédet emis;ji.

a) Podaj przyktad gazu cieplarnianego, innego niz podane w tekscie.

b) Wyijasnij, w jaki sposob zwiekszona emisja gazéw cieplarnianych przyczynia sie do
zwiekszenia efektu cieplarnianego.

Zadanie 5 (1 pkt.)

Ogdlnoswiatowym problemem jest nadmierna emisja dwutlenku wegla do atmosfery. Jej
ograniczenie moze polegac na zwiekszeniu — w ogdlnym bilansie energetycznym — udziatu
energii pochodzacej z odnawialnych Zrédet energii. Sposréd podanych dziatan A-D
wybierz i zaznacz dwa, ktoére pozwolg na zwiekszenie, w ogdlnym bilansie
energetycznym, udziatu energii pochodzacej ze Zrédet odnawialnych.

A. Budowa elektrowni wiatrowych.

B. Budowa elektrowni atomowe;.

C. Budowa biogazowni i elektrowni wodnych.

D. Sekwestracja (magazynowanie) dwutlenku wegla.

Zadanie 6 (2 pkt.)
Ocen poprawnos¢ zdan. Zaznacz litere P- jesli zdanie jest prawdziwe, lub F- jesli jest
fatszywe.

1. Ozon powstaje w atmosferze podczas burzy. P F

o
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2. Freony wykorzystywano m. in. do produkcji dezodorantéw.

3. Zanieczyszczenia powietrza powstate w danej elektrocieptowni majg | P F
charakter lokalny i dotyczg wyfacznie obszaréw, na ktérych powstaja.

4.Noszenie czapki czy kapelusza nie chroni przed szkodliwym | P F
promieniowaniem UV.

Zachecam do obejrzenia lekcji Zanieczyszczenia powietrza.
https://epodreczniki.pl/a/zanieczyszczenia-powietrza/D10IlvM3rZ







